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簡介 

 
參選編號：G008 
科目名稱：中國歷史 
設計主題：中華人民共和國的內政與外交 
適合程度：初三 
參選類別：單元 
使用教材：中國歷史第三冊(香港人人書局有限公司) 
使用教學媒體：電腦、錄影帶、錄影機、電視機 
 
一、作品內容簡介 

近現代史的基礎是中學歷史教學中的一大難點，因此本教學設計除了課本內

容外，還加插一些相關的電視、電影與課文內容相結合，以加深學生的印象。本

作品的內容主要分為三方面，分別是： 
1. 中華人民共和國建國初期的內政：中華人民共和國成立後，毛澤東推行了一

系列的改革運動，希望藉此令經濟起飛，可惜政策推行不當，結果農業減產，

工商業停頓，無數人民餓死。 
2. 文化大革命與改革開放：「三面紅旗」失敗後，劉少奇、鄧小平與毛澤東發

生權力衝突，毛澤東藉文化大革命伺機奪權，這次革命持續十年，國家受到

極大的災難；文化大革命束後，鄧小平復出，推行四個現代化，引進外國資

金，工商業得到很大的發展，人民生活得以改善。 
3. 中華人民共和國的外交：中華人民共和國建國後，確立獨立自主的外交方

針，到 1971 年恢復在聯合國的合法地位，與大部分國家建立外交關係，加

上經濟迅速發展，國際地位逐漸提高。 
 
二、教學活動的設計特色 

本教學設計採用多媒體：PowerPoint、錄影帶及課文相結合，務求使課文中

的歷史人物、歷史事件……等比較抽象的東西，能具體地呈現在學生面前，使這

些東西能在學生的腦海中起到一個真實印象，同時結合師生的一問一答、問題討

論，從而引起學生的共鳴感和學習興趣，培養學生的思維能力，提高教學效益。 
 
三、使用該設計作品的建議 
1. 器材和教具操作：注意課室電視與錄影機的連接，並注意播放錄影帶的信號 
2. 參考資料：(a)中國歷史教科書教師手冊(第三冊)《香港人人書局有限公司》 

(b)中國共產革命七十年《台灣聯經出版有限公司》 
(c)中國近代現代史(下冊)《中國人民教育出版社》 
(d)錄影帶：神州六十年(文化大革命) 
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四、使用該設計作品的條件 
1. 學生人數：45~50 人；場地：課室；教具：電視、錄影機、錄影帶、電腦 
2. 設計者自評：教案設計完整，加上恰當運用多媒體教學，真實的影象能加深

學生的印象，有助學生理解課文內容。 
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教學活動設計 

 
學科名稱 中國歷史 單元名稱：中華人民共和國的內政與外交 
教材來源 中國歷史第三冊(香港人人書局有限公司) 

班級 初中三年級 時間：6 節課；共 240 分鐘 

學生學習 
條件之分析 

學生對中國建國的過程已有初步的認識，本單元即承接前面的基

礎，介紹新中國在毛澤東等人的領導下所產生的各種衝突及社會

問題 
教學方法 講述法、問答法、討論法、比較法、欣賞法，並給予學生啟示及

思考 
教學資源 (1) 中國歷史教科書教師手冊(第三冊)《香港人人書局有限公司》

(2) 中國共產革命七十年《台灣聯經出版有限公司》 
(3) 中國近代現代史(下冊)《中國人民教育出版社》 
(4) 文達歷史教學光碟(三) 

單       元       目       標 具        體        目        標  
 
 
教 
 
 
 
 
學 
 
 
 
 
目 
 
 
 
 
標 
 
 
 

一、認知方面 
(1) 瞭解中共在中國進行土地改革

及工商業社會主義改造的概況 
 
 
 
(2) 瞭解鎮壓反革命、三反、五反運

動的概況 
 
 
 
 
(3) 認識大鳴大放及反右鬥爭的概

況及其結果 
 
(4) 認識中共的三面紅旗政策實施

的概況及其結果 
 
(5) 瞭解文化大革命的背景、經過及

其影響 
 

 
1-1 簡單介紹土地改革、工商業社會主

義改造的概況 
1-2 能說出土地改革、工商業社會主義

改造的利弊；重要措施及對社會的影

響 
2-1 能分析鎮壓反革命、三反、五反的

時代背景 
2-2 能簡單說出鎮壓反革命、三反、五 反

的內容 
2-3 能說出鎮壓反革命、三反、五反所

帶來的影響 
3-1 能簡單說出大鳴大放的內容 
3-2 能簡單介紹何謂左派、右派 
3-3 能說出反右鬥爭的概況及其結果 
4-1 能簡單說出三面紅旗的主要內容及

其重要措施 
4-2 能說出三面紅旗的結果 
5-1 能簡單介紹文化大革命的時代背景

5-2 能說出文化大革命的發生過程 
5-3 能說出文化大革命結果及其影響 
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單       元       目       標 具        體        目        標  

 
 
教 
 
 
學 
 
 
目 
 
 
標 
 
 
 

(6) 瞭解文革後的改革開放政策的

內容 
(7) 瞭解中國外交關係的轉變 
 
 
(8) 瞭解中日美關係正常化及中國

國際地位的提升 
 
二、技能方面： 
(9) 增進學生統合、整理的能力 
 
 
(10) 培養學生分析、比較的能力 
 
 
三、情意方面： 
(11) 培養學生的求知、求真的精神

 

6-1 能說出改革開放政策的主要內容 
6-2 能說出經濟改革所帶來的各種轉變

7-1 能說出中國外交關係轉變的概況 
7-2 能簡單介紹中國外交關係轉變所帶

來的影響 
8-1 能說出中日美三國關正常化的概況

8-2 能說出中國國際地位提升的概況 
 
 
9-1 蒐集中國國際地位提高的事例 
9-2 蒐集七十年代以後，中國國際地位

的轉變及改進 
10-1 試比較中國的土地改革與台灣的三

七五減租的異同 
10-2 就文革後改革開放政策分析其成就

 
11-1 讓學生主動閱讀、蒐集相關資料作

出比較及評價 
11-2 透過對紅衛兵運動的教學，培養學

生不盲從、有獨立思考、敢於堅持

真理的人生價值取向 
節次 教      學      重      點 教        學        難        點 

1 (a)土地改革、工商業社會主義

改造 
(b)鎮壓反革命、三反、五反及

大鳴大放運動 

學生生長於城市，很難接觸到「土改」

的問題，所以對於「土改」的概念比較

難掌握 

2 (a)反右派鬥爭 
(b)三面紅旗政策與實施結果 

對「左派」和「右派」的觀念容易混淆

3 (a)文化大革命的背景、過程 
(b)錄影帶：神州六十年 

中共政權的交替變化及權力鬥爭 

4 (a)文化大革命的影響 
(b)文革後的改革開放概況 

政策的主要措施 
（特別是四個現代化的內容） 

5 (a)中蘇及中美關係的轉變 
(b)中英關係轉變與香港回歸 

各國與中國糾纏不清的利害關係 

 
 
時 
 
 
 
間 
 
 
 
分 
 
 
 
配 

6 (a)中日關係的轉變 
(b)中國國際地位的提升 

國際間密不可割的利害關係 
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第一節 中華人民共和國建國初期的內政 

教學目標 教      學      活      動 教具 評鑑 備註

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1-1 
 
 
1-2 
 
 
 
1-2 
 
 
 
2-1 
 
 
2-2 
 
 
2-1 
2-2 
 
2-1 
2-2 

一、準備活動： 
(一)教師：收集相關資料並熟悉教學內容 
(二)學生：複習上一節內容並預習本節 
 
二、發展活動： 
(一) 引起動機 

展示大躍進時期的宣傳漫畫，引出其中的詩

句「肥豬賽大象，就是鼻子短，全社殺一口，

足夠吃半年。」，詢問學生這情況的可能性，

引起學生的討論、學習動機和興趣，從而導

入本節內容。 
 

(二) 進入課程主題 
1、簡述中共在中國進行土地改革及工商業社會

主義的概況 
(1) 土地改革 

(a) 沒收地主的土地和財產 
(b) 平均分配土地給沒有耕地的農民 
(c) 把一切土地收歸國有 

(2) 工商業社會主義改造 
(a) 私人工商業改由國家經營 
(b) 沒收外資經營的企業 
 

2、介紹鎮壓反革命、三反、五反運動的概況 
(1) 鎮壓反革命 
(a) 目的：鞏固政權 
(b) 內容：凡是煽動群眾反抗政府，或散播離

間各民族、各黨派與政府間的感情，以及

黑社會分子等，都予以鎮壓 
(2) 三反 
(a) 對象：政府部門內的幹部 
(b) 內容：反貪污、反浪費、反官僚主義 

(3) 五反 
(a) 對象：工商界 

 
 
 
 
 
 
圖片 
 
 
 
 
 
 
Power 
Point 
 
 
 
 
 
 
 
 
Power 
Point 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
學生能

作出討

論及提

出意見 
 
 
 
學生能

清楚及

理解內

容 
 
 
 
 
 
 
學生能

清楚及

理解內

容 
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教學目標 教      學      活      動 教具 評鑑 備註

 
 
3-1 
 
 
 
 
3-2 
 
 
 
3-3 
 
 
4-1 
 
 
 
4-1 
 
 
 
 
 
 
4-1 
 
 
 
 
 
 
 
 

(b)內容：反行賄、反偷稅漏稅、反盜竊國家資

財、反偷工減料、反盜竊國家經濟情報 
3、介紹大鳴大放及反右派鬥爭的概況 
(1)大鳴大放 

(a)目的：鼓勵共產黨內外人士批評共產黨 
(b)內容：「言者無罪，聞者足戒」 
(c)結果：演變成為「反右派鬥爭」 

(2)反右派鬥爭 
(a)原因：批評共產黨的意見過分激烈 

(b)經過：很多知識分子被指為「右派分子」

而遭「批鬥」 
(c)結果：到公元一九七八年一些知識分子始

獲平反 
 

4、介紹三面紅旗政策實施的概況 
(1) 實行三面紅旗的目的： 

(a) 希望十五年內超英趕美 
(b) 使中國在短期內富強 

(2) 三面紅旗的內容： 
(a) 總路線 

1) 目的：建設一個具有現代化工業、農業、

現代科學文化的社會主義國家 
2) 內容：在總路線指導之下，實行大躍進，

以促進生產，務求以多、快、好、省來

建設國家 
(b) 大躍進 

1) 目的：企圖製造一個生產的高潮，促進

工業的發展 
**在工業方面 

內容：土法煉鋼，以鋼為綱 
結果：鋼質不合工業標準，不能使用 

**在農業方面 
ⅰ定下畝產萬斤的指標 
ⅱ鼓吹「人有多大膽，地就有多大產」 

 
 
Power 
Point 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Power 
Point 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
學生能

清楚及

理解內

容 
 
 
 
 
 
 
 
 
學生能

清楚及

理解內

容 
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教學目的 教       學        活        動 教具 評鑑 備註

 
 
4-1 
 
 
 
 
 
 
 
 
4-2 
 
 
 
 
 
10-1 

??教師詢問「人有多大膽」「地」是否就「有

多大產」?藉此訓練學生的思考能力 
(c) 人民公社 

1) 目的：達到農業生產大躍進 
2) 內容：推行人民公社 
3) 結果：農業大量減產 

??教師就人民公社帶來的影響：養成人民「好

吃懶做」的習慣，詢問學生「吃飯不要錢」

及「平均分配」是好?是壞?藉此訓練學生明

辨是非的能力 
 

5、總結三面紅旗政策實施的結果 
(a) 農業減產，公元一九六零年以後，全國

缺糧的情形頗為嚴重 
(b) 工業不能推進 
(c) 人民生活更加困苦 

 
(三) 綜合活動： 

試比較中國的土地革與台灣的三七五減租

的異同。 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
板書 

能發表

意見 
 
 
 
 
能發表

意見 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
能作出

比較及

發表意

見 
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第二節 文化大革命與改革開放 

教學目標 教      學      活      動 教具 評鑑 備註

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
5-1 
 
 
 
 
 
5-2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

一、準備活動： 
(一)教師：收集相關資料並熟悉教學內容 
(二)學生：複習上一節內容並預習本節 
 
二、發展活動： 
(一)引起動機 

上課時，老師詢問有多少學生的家人是做生

意的，然後作出統計，繼而以開玩笑的口吻

說：「你們都是資本家的後代，是『毒草』」，

然後再補充，在文革時期除了商人外，還有

國民黨的後人…..等很多類人都被歸納為『毒

草』，從而引起學生的詢問、興趣,，導入本節

內容 
 
(二)進入課程主題 
1、簡述文化大革命的背景 

三面紅旗失敗後，劉少奇取代毛澤東出任國

家主席，實行經濟改革，毛認為劉實行倶本

主義道路，於是發動文化大革命，以奪回權

力 
 

2、簡述文化大革命的始末 
(1)發展經過 

(a)1965 年毛澤東授意姚文元撰文批評歷史劇

《海瑞罷官》，發動文化大革命 
(b)藉林彪的軍事力量，操縱紅衛兵，鼓吹「造

反有理，越亂越好」，在全國各地搗亂政府

機關，迫害知識份子，破壞古蹟文物，劉

少奇、鄧小平亦遭清算 
(c)1971 年，林彪謀刺毛澤東失敗，逃離中國，

在外蒙墮機身亡，四人幫在毛支持下取得權

力 
(d)1976 年毛澤東逝世，四人幫被捕，十年的

文革動亂結束 

 
 
 
 
 
 
板書 
 
 
 
 
 
 
 
 
Power 
Point 
 
 
 
 
Power 
Point 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
能作出

統計及

詢問 
 
 
 
 
 
 
學生能

清楚及

理解內

容 
 
 
學生能

清楚及

理解內

容 
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教學目標 教       學        活        動 教具 評鑑 備註

5-3 
 
 
 
 
 
11-2 
 
 
 
6-1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
6-2 
 
 
 
6-2 
 
 
 
 
 
10-2 

3、簡述文化大革命的影響   
(1)國家人才凋零 
(2)生產下降，經濟破壞 
(3)學校停課，教育發展倒退 
(4)文物古蹟的破壞，造成無可補償的損失 

 
??藉紅衛兵在全國地煽風點火，鼓動造反，抄家

打人的所作所為作出討論，藉此訓練學生明辨

是非的能力 
 
4、簡述文革後的改革開放政策 

(1)主要政策內容 
(a)推行四個現代化 
(b)平反冤獄 
(c)派遣學生出國留學 
(d)引進外國先進科技 
(e)吸收各地資金，合營企業 
(f)開闢經濟特區，促進沿海各都市的工商業

(g)開放邊境口岸，擴大貿易市場 
(h)擺脫「計劃經濟」政策，實行「市場經濟」

政策 
(2)簡述經濟改革所帶來的各種轉變 

(a)工商業有了很大的發展 
(b)人民生活到了很大的改善 

 
5、總結推行改革開放政策以來所得的成就 
 
**老師藉講述中國推行改革開放政策以來所取

得的成就，開放地區人民生活亦大有改善，使

學生認識到：社會繁榮，有賴經濟發展 
 
(三)綜合活動： 

就改革開放政策是否推行得很成功作出討

論，藉此訓學生的綜合及分析能力 

Power 
Point 
 
 
 
 
 
 
 
 
Power 
Point 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Power 
Point 
 
 
 
 
 
板書 

學生能

清楚及

理解內

容 
 
 
能作出

討論後

發表意

見 
學生能

清楚及

理解內

容 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
能清楚

內容 
 
能理解 
 
 
 
能作出

討論 
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第三節 中華人民共和國的外交 

教學目標 教       學        活       動 教具 評鑑 備註

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
7-1 
7-2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
7-1 
7-2 
 
8-1 
 
 
 
 
 
 

一、準備活動： 
(一)教師：收集相關資料並熟悉教學內容 
(二)學生：複習上一節內容並預習本節 
 
二、發展活動： 
(一)引起動機 

老師詢問學生是否聽過「乒乓外交」？說明

乒乓球這一項體育運動，在中國外交史上起

了轉折的作用，從引起學生的學習興趣，導

入本節內容 
 
(二)進入課程主題 

(1)簡述中國外交關係的轉變 
(a)中蘇關係的轉變 
1)建國初期，一面倒親蘇 
2)蘇聯領導人史太林去世，中蘇兩國開始不和

3)萬隆會議後，蘇聯撤消對中國的援助，兩國

裂痕日深 
4)1969 年兩國多次在烏蘇里江和新疆邊境發

生衝突 
5)1989 年蘇聯總統戈巴卓夫訪華，兩國關係

解凍 
6)蘇聯解體，中俄加強聯擊，1989 年中國國

家主席江澤民訪俄，兩國建立新的夥伴關

係 
(b)中美關係的轉變 
1)建國以後，中美處於對抗狀態(先後發 

生韓戰與越戰) 
2)60 年代末中蘇關係緊張，改變對美政 

策，欲借美國牽制蘇聯，並於 1971 年 
邀請美國乒乓球隊來華表演—即「乒 
乓外交」 

4)1972 年美國總統尼克遜訪問北京 
5)1979 年中美兩國正式建立外交開係 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Power 
Point 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Power 
Point 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
能回答

「有」、

「沒有」 
 
 
 
學生能

清楚及

理解內
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學生能

清楚及

理解內
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教學目標 教        學       活       動 教具 評鑑 備註

 
 
 
7-1 
7-2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
7-1 
7-2 
8-1 
 
 
 
 
 
8-2 
9-1 
9-2 
 
 
 
 
 
 
11-1 

6)1999 年底中美達成關於中國加入世界 
貿易組織的雙邊協議，兩國關係開展 
了新的一頁 

(c)中英關係的轉變 
1)建國後，西方國家中英國最先承認中華 

人民共和國，但中英除了貿易交往外， 
關係十分冷淡 

2)1979 年港督麥理浩訪問北京，探討新界約

期約後的處理問題 
3)1982 年英國首相戴卓爾夫人訪華，雙方正

式談判香港問題 
4)1894 年中英兩國在北京簽署《聯合聲明》

5)1992 年香港總督彭定康實行政制改革，中

英關係一度陷於低潮 
6)1998 年英國首相貝理雅訪問北京，英國增

加在華投資，中英關係又趨好轉 
(d)中日關係的轉變 

1)二戰後初期，日本外交政策追隨美 
國，因此中日的交往只限於民間 

2)70 年代由於中美關係解凍，日本亦改變其

對華政策，1972 年日本首相田中角榮訪問

中國，中日正式建交，並迅速成為中國最

大的貿易夥伴  
3)1978 年，中日簽訂中日和平友好條約 

 
(2)中國國際地位的提高 

1)外交方面：改革開放以後，中國在世界事務

中佔有舉足輕重的地位 
2)軍事方面：自六七十年代起中國已成為僅次

於美、蘇的軍事大國 
3)經濟方面：自八十年代起，中國經濟的影響

力越來越大 
 
(三)綜合活動： 

在報章雜誌或相關書籍蒐集「中蘇/中美關係」

轉變的資料，作出分析及評價 
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反思與建議 

 

1. 在錄影帶的燒錄過程中，原是想燒錄成 CD 的，認為這樣攜帶和保存都較為

便些，加上能快速地找到想要的片段，便容易配合 Power-Point 的教學內容，

使教學過程能一氣呵成；但由於原錄影帶時間比較久遠，燒錄的效果不理

想，於是再燒錄成錄影帶，花費更多的時間；在這程當中，只考慮到方便的

問題，而沒考慮到影帶本身的問題。 

2. 在教學過程中若能把傳統的 Power-Point 轉為較生動活潑的 Flash 來呈現的

話，可能更能增加學生的學習興趣，同時課堂上的氣氛也就輕、互動更良好。 

3. 在教學的時間上若能調整一下，在觀看錄影帶：神州六十年後，能給予學生

時間討論，除了學生能發表他們的意見外，老師亦能從中知道他們對文革的

各種看法，提高教學的效益。 
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